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Aufgabe 60:

Seien p : X → Y und q : Y → Z Überlagerungen. Zeigen Sie, dass dann auch q ◦ p : X → Z

eine Überlagerung ist.

Aufgabe 61:

Sei G eine Gruppe und H eine Untergruppe. Zeigen Sie:

a. Der Normalisator NH von H in G ist eine Untergruppe von G,

b. H ist normal in NH ,

b. NH ist die größte Untergruppe von G, in der H normal ist.

Aufgabe 62:

a. Zeigen Sie dass p : IRn → T n := (S1)n ⊂ Cn, p(x) = (exp(x1), exp(x2), ..., exp(xn)) eine
Überlagerung ist.

b. Bestimmen Sie alle Decktransformationen f ∈ A(IRn, p)

c. Bestimmen Sie die Fundamentalgruppe: π1(T
n, (1, ..., 1)).

Aufgabe 63:

Sei X weg-zusammenhängend und sei p : (X, x0) → (B, b0) eine Überlagerung. Für [ω] ∈
π1(B, b0) sei Φ([ω]) = ω̃(1), wobei ω̃ die Hochhebung von ω mit ω̃(0) = x0 ist. Zeigen Sie:

a. Φ : π1(B, b0) → p−1(b0) ist wohldefiniert,

b. Φ ist surjektiv.

c. Falls π1(X, x0) = {[e]}, wobei e(t) = x0, dann ist Φ injektiv.


